
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๒๔ พฤษภาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๒๒๕ 
วันอังคาร ท่ี ๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๖. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๗. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๘. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๑๙. นายธนาวัฒน  สังขทอง   เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

นายนรชิต  สิงหเสนี    (ลาการประชุม) 
 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
 

 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 
๑. นางพรพิมล  สัมฤทธิ์ผอง   ผูอํานวยการฝายพัฒนาหลักกฎหมายปกครอง 
๒. นางสาวสุจิตตา  มโหธร   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๔.๓๐ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี ้

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๑๐ วันจันทร ท่ี ๑๙ ตุลาคม ๒๕๕๘ ถึงครั้งท่ี ๒๒๔ วันศุกร ท่ี ๒ 
ธันวาคม ๒๕๕๙ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน 
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 

กอนเขาสูระเบียบวาระการประชุม นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการ
ติดตามและรวบรวมความคิดเห็น เ ก่ียว กับร า งพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ แจ งต อ 
ท่ีประชุมวา พรรคการเมืองไดวิพากษวิจารณรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง
อยางกวางขวาง โดยเฉพาะในประเด็นทุนประเดิมของพรรคการเมือง จํานวนสมาชิกพรรคการเมือง และการ
เสียคาบํารุงพรรคการเมือง ซ่ึงการกําหนดใหผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองทุกคนตองรวมกันจายเงินเพ่ือเปน
ทุนประเดิมของพรรคการเมืองคนละไมนอยกวาสองพันบาทเปนจํานวนเงินท่ีมากเกินไป อาจทําให 
พรรคการเมืองตองพ่ึงพานายทุนพรรคการเมืองในการจายเงินดังกลาว สําหรับคาบํารุงพรรคการเมืองท่ี
เรียกเก็บจากสมาชิกพรรคไมนอยกวาปละหนึ่งรอยบาท มีการแสดงความเห็นวาเปนการสรางภาระใหแก



๓ 

สมาชิกพรรคการเมือง จึงมีผูเสนอใหจัดเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองแบบตลอดชีพ นอกจากนี้ กรณีให 
พรรคการเมืองเพ่ิมจํานวนสมาชิกใหมีจํานวนไมนอยกวาสองหม่ืนคนภายในสี่ปนับแตวันท่ีนายทะเบียนรับ
จดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง มีผูแสดงความเห็นวาเปนจํานวนท่ีมากเกินไปซ่ึงจะทําใหพรรคการเมือง
ขนาดเล็กไมสามารถจัดตั้งพรรคการเมืองได 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจ
ความคิดเห็นของประชาชน กลาววา คณะอนุกรรมการมีความเห็นวาควรนําผลสํารวจความคิดเห็นของ
ประชาชนของสํานักงานสถิติแหงชาติมามอบใหแกโฆษกกรรมการ เพ่ือนําไปแถลงตอสื่อมวลชนเปนเรื่องๆ ไป 
ซ่ึงผลสํารวจนี้ไดตั้งประเด็นคําถามไวเปนหมวดหมู เชน กฎหมายเก่ียวกับพรรคการเมือง กฎหมายเก่ียวกับ
การเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร หรือกฎหมายเก่ียวกับการเลือกสมาชิกวุฒิสภา เปนตน  

นอกจากนี้ ท่ีประชุมคณะอนุกรรมการยังไดเห็นชอบรวมกันใหมีการแถลงและชี้แจงสาระสําคัญ
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองและรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง เพ่ือสรางความเขาใจท่ีถูกตองในเนื้อหาของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญท้ังสองฉบับ โดยจะแถลงและชี้แจงสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองในวันท่ี ๑๔ ธันวาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ – ๑๖.๓๐ นาฬิกา ณ สันนิบาต
สหกรณแหงประเทศไทย โดยมีนายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง และนายอุดม   
รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ เปนผูแถลงและชี้แจง และรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้งในวันท่ี ๑๖ ธันวาคม ๒๕๕๙ เวลา ๑๓.๓๐ – ๑๖.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุม
กรรมาธิการ หมายเลข ๒๐๖ อาคารรัฐสภา ๒ โดยมีนายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
และนายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ เปนผูแถลงและชี้แจง  

ประธานกรรมการกลาววา เนื่องจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยพรรคการเมือง 
จะเผยแพรแกสื่อมวลชนในวันท่ี ๗ ธันวาคม ๒๕๕๙ เห็นควรมอบหมายใหโฆษกกรรมการท้ังสองทานไดนํา
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองไปศึกษาและสรุปสาระสําคัญของกฎหมาย
ดังกลาวเพ่ือนําไปแถลงตอสื่อมวลชนตอไป อยางไรก็ตาม นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ติดภารกิจ
ไมอาจไปแถลงตอสื่อมวลชนได ควรมอบหมายใหนายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ ดําเนินการแถลง
และชี้แจงสาระสําคัญของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองแทน 

นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการประชาสัมพันธและสํารวจความ
คิดเห็นของประชาชน กลาวสรุปวา ในวันท่ี ๗ ธันวาคม ๒๕๕๙ จะมีการแถลงและชี้แจงสาระสําคัญของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองแกสื่อมวลชน ณ หองสารนิเทศ ชั้น ๑  
อาคารรัฐสภา ๑ โดยมีนายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ และนายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ  
เปนผูแถลงและชี้แจง  

 
จากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 

โดยพิจารณาเปนบางมาตรา สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
มาตรา ๑๕ 

 “มาตรา ๑๕ ขอบังคับตองไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๔ และไมเปนอุปสรรคตอการปฏิบัติ
หนาท่ีโดยอิสระของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ  
 ขอบังคับอยางนอยตองมีรายการ ดังตอไปนี้ 
 (๑) ชื่อและชื่อยอพรรคการเมือง 



๔ 

(๒) ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง 
 (๓) คําประกาศอุดมการณและนโยบายของพรรคการเมือง 
 (๔) ท่ีตั้งสํานักงานใหญของพรรคการเมืองซ่ึงตองตั้งอยูในราชอาณาจักร 
 (๕) โครงสรางการบริหารพรรคการเมือง และตําแหนงตาง ๆ ในพรรคการเมือง 
 (๖) การเลือกตั้งหรือการใหความเห็นชอบใหดํารงตําแหนง การดํารงตําแหนง การพนจากตําแหนง 
และหนาท่ีและอํานาจของหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก 
กรรมการบริหารพรรคการเมือง หัวหนาและกรรมการสาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมือง
ประจําจังหวัด  

(๗) การประชุมใหญของพรรคการเมืองและการประชุมใหญของสาขาพรรคการเมือง 
 (๘) คุณสมบัติและลักษณะตองหามของสมาชิก การรับเขาเปนสมาชิก และการพนจากการเปนสมาชิก  
 (๙) สิทธิและหนาท่ีของสมาชิก ความรับผิดชอบของสมาชิกตอพรรคการเมือง และความรับผิดชอบ
ของพรรคการเมืองตอสมาชิก  
 (๑๐) มาตรฐานทางจริยธรรมของผูบริหารและสมาชิกพรรคการเมือง 
 (๑๑) หลักเกณฑและวิธีการเลือกสมาชิกพรรคการเมืองเพ่ือสงเขาสมัครรับเลือกตั้ ง เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ 

(๑๒) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองจะสงรายชื่อใหสภาผูแทนราษฎร
เห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี 

(๑๓) การบริหารการเงิน ทรัพยสิน และการจัดทําบัญชีของพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง
และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด ซ่ึงตองเปนไปโดยเปดเผยและใหสมาชิกตรวจสอบไดโดยสะดวก 

(๑๔) รายไดของพรรคการเมือง การกําหนดอัตราคาธรรมเนียม และคาบํารุงพรรคการเมือง 
ซ่ึงเรียกเก็บจากสมาชิกไมนอยกวาปละหนึ่งรอยบาท 

(๑๕) การเลิกพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด 
ขอบังคับตาม (๖) (๗) (๑๑) (๑๒) (๑๓) (๑๔) และ (๑๕) ตองใหสมาชิกมีสวนรวมอยางกวางขวาง 
การกําหนดขอบังคับในลักษณะท่ีเปนการใหบุคคลอ่ืนซ่ึงมิใชสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีลักษณะ

ตองหามตามมาตรา ๙ (๓) กระทําการในลักษณะท่ีเปนการควบคุม ครอบงํา กาวกาย แทรกแซง หรือมีสวน
รวมในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง ไมวาโดยตรงหรือโดยออม จะกระทํามิได”  

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความใน (๑๔) มีผูแสดงความเห็นวาการเรียกเก็บคา

บํารุงพรรคการเมืองจากสมาชิกไมนอยกวาปละหนึ่งรอยบาทเปนภาระในการจัดเก็บมากเกินไป จึงมี
ขอเสนอใหจัดเก็บในรูปแบบการเสียคาบํารุงพรรคการเมืองแบบตลอดชีพในอัตราหนึ่งพันบาทแทน 

ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนวรรคหา ความท่ีเพ่ิมข้ึนใหม เปนดังนี้ “พรรคการเมืองอาจ
กําหนดในขอบังคับใหเรียกเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองจากสมาชิกแบบตลอดชีพก็ได ตามอัตราท่ีกําหนดใน
ขอบังคับ แตตองไมนอยกวาสองพันบาท” 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๕ เปนดังนี้ 

 “มาตรา ๑๕ ขอบังคับตองไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๔ และไมเปนอุปสรรคตอการปฏิบัติ
หนาท่ีโดยอิสระของสมาชิกสภาผูแทนราษฎรตามรัฐธรรมนูญ  
 ขอบังคับอยางนอยตองมีรายการ ดังตอไปนี ้
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 (๑) ชื่อและชื่อยอพรรคการเมือง 
(๒) ภาพเครื่องหมายของพรรคการเมือง 

 (๓) คําประกาศอุดมการณและนโยบายของพรรคการเมือง 
 (๔) ท่ีตั้งสํานักงานใหญของพรรคการเมืองซ่ึงตองตั้งอยูในราชอาณาจักร 
 (๕) โครงสรางการบริหารพรรคการเมือง และตําแหนงตาง ๆ ในพรรคการเมือง 
 (๖) การเลือกตั้งหรือการใหความเห็นชอบใหดํารงตําแหนง การดํารงตําแหนง การพนจากตําแหนง 
และหนาท่ีและอํานาจของหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก 
กรรมการบริหารพรรคการเมือง หัวหนาและกรรมการสาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมือง
ประจาํจังหวัด  

(๗) การประชุมใหญของพรรคการเมืองและการประชุมใหญของสาขาพรรคการเมือง 
 (๘) คุณสมบัติและลักษณะตองหามของสมาชิก การรับเขาเปนสมาชิก และการพนจากการเปนสมาชิก  
 (๙) สิทธิและหนาท่ีของสมาชิก ความรับผิดชอบของสมาชิกตอพรรคการเมือง และความรับผิดชอบ
ของพรรคการเมืองตอสมาชิก  
 (๑๐) มาตรฐานทางจริยธรรมของผูบริหารและสมาชิกพรรคการเมือง 
 (๑๑) หลักเกณฑและวิธีการเลือกสมาชิกพรรคการเมืองเพ่ือสงเขาสมัครรับเลือกตั้ ง เปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขตเลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ 

(๑๒) หลักเกณฑและวิธีการคัดเลือกบุคคลซ่ึงพรรคการเมืองจะสงรายชื่อใหสภาผูแทนราษฎร
เห็นชอบเปนนายกรัฐมนตรี 

(๑๓) การบริหารการเงิน ทรัพยสิน และการจัดทําบัญชีของพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง
และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด ซ่ึงตองเปนไปโดยเปดเผยและใหสมาชิกตรวจสอบไดโดยสะดวก 

(๑๔) รายไดของพรรคการเมือง การกําหนดอัตราคาธรรมเนียม และคาบํารุงพรรคการเมือง 
ซ่ึงเรียกเก็บจากสมาชิกไมนอยกวาปละหนึ่งรอยบาท 

(๑๕) การเลิกพรรคการเมือง สาขาพรรคการเมือง และตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด 
ขอบังคับตาม (๖) (๗) (๑๑) (๑๒) (๑๓) (๑๔) และ (๑๕) ตองใหสมาชิกมีสวนรวมอยางกวางขวาง 
การกําหนดขอบังคับในลักษณะท่ีเปนการใหบุคคลอ่ืนซ่ึงมิใชสมาชิกหรือบุคคลซ่ึงมีลักษณะ

ตองหามตามมาตรา ๙ (๓) กระทําการในลักษณะท่ีเปนการควบคุม ครอบงํา กาวกาย แทรกแซง หรือมีสวน
รวมในการดําเนินกิจกรรมทางการเมืองของพรรคการเมือง ไมวาโดยตรงหรือโดยออม จะกระทํามิได  

พรรคการเมืองอาจกําหนดในขอบังคับใหเรียกเก็บคาบํารุงพรรคการเมืองจากสมาชิกแบบตลอดชีพ 
ก็ได ตามอัตราท่ีกําหนดในขอบังคับ แตตองไมนอยกวาสองพันบาท” 

 
มาตรา ๙ 

 “มาตรา ๙ บุคคลซ่ึงมีอุดมการณทางการเมืองในแนวทางเดียวกัน และมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะ
ตองหามดังตอไปนี้ จํานวนไมนอยกวาหารอยคนอาจรวมกันดําเนินการเพ่ือจัดต้ังพรรคการเมืองตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด ในกรณีเปนผูมีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติ ตองไดสัญชาติไทย
มาแลวไมนอยกวาหาป 
 (๒) มีอายุไมต่ํากวายี่สิบป 
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(๓) ไมเปนบุคคลตองหามมิใหใชสิทธิเลือกตั้งหรือสิทธิสมัครรับเลือกต้ังตามมาตรา ๙๖ หรือ 
มาตรา ๙๘ (๕) (๗) (๘) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๗) หรือ (๑๘) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

(๔) อยูในระหวางถูกสั่งหามมิใหดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ 

(๕) ไมเปนสมาชิกของพรรคการเมืองอ่ืน หรือเปนผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืน
ตามมาตรา ๑๑ หรือเปนผูแจงการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืนตามมาตรา ๑๕/๓ 

บุคคลซ่ึงถือหลายสัญชาติตองสละสัญชาติอ่ืนและถือสัญชาติไทยเพียงสัญชาติเดียวจึงจะมี
คุณสมบัติตาม (๑) 

เพ่ือประโยชนในการดําเนินการของพรรคการเมือง ผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองทุกคนตองรวมกัน
จายเงินเพ่ือเปนทุนประเดิมของพรรคการเมืองคนละไมนอยกวาสองพันบาทแตไมเกินหาแสนบาท” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ความในวรรคสองเพ่ิมข้ึนใหม 

โดยกําหนดวากรณีท่ีบุคคลซ่ึงถือหลายสัญชาติหากประสงคจะจัดตั้งพรรคการเมืองตองดําเนินการอยางไร 
ประธานกรรมการกลาววา กรณีบุคคลมีหลายสัญชาติสามารถเกิดข้ึนได เชน บุคคลมีบิดาและ

มารดาเปนเปนคนไทย แตเกิดท่ีสหรัฐอเมริกา บุคคลนั้นก็จะมีท้ังสัญชาติไทยและสัญชาติอเมริกัน เปนตน 
ท่ีประชุมสอบถามและแสดงความเห็น ดังนี้ 
- มีกรรมการสอบถามวา โดยปกติเม่ือบุคคลมีอายุครบสิบแปดปบริบูรณตองสละสัญชาติใด 

สัญชาติหนึ่ง และถือสัญชาติเดียวใชหรือไม  
นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ตามหลักกฎหมายสัญชาติ 

เม่ือบุคคลมีอายุครบยี่สิบปบริบูรณอาจสละสัญชาติได แตกฎหมายไมไดบังคับใหบุคคลตองสละสัญชาติ 
- มีกรรมการสอบถามวา ความในวรรคสองควรกําหนดระยะเวลาการถือสัญชาติไทยเพียงสัญชาติ

เดียวหรือไม เนื่องจากบางกรณีบุคคลไดสัญชาติไทยมาแตไมสามารถพูด เขียน หรือสื่อสารภาษาไทยไดเลย 
นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา กติการะหวางประเทศวาดวย

สิทธิพลเมืองและสิทธิทางการเมือง (ICCPR) ถือวาการไดสัญชาติใดสัญชาติหนึ่งเปนสิทธิพลเมือง (political 
rights) ซ่ึงแตละประเทศสามารถจํากัดสิทธิพลเมืองในการใหสัญชาติแกบุคคลได ท้ังนี้ กรณีท่ีบุคคลมีหลาย
สัญชาติรวมท้ังมีสัญชาติไทยและมีคุณสมบัติตามท่ีกฎหมายกําหนด หากประสงคจะจัดตั้งพรรคการเมือง
ตองสละสัญชาติอ่ืนและถือสัญชาติไทยเพียงสัญชาติเดียว 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา หากพิจารณาคุณสมบัติตามความในรางมาตรา ๙ (๑) และ 
วรรคสองประกอบกัน อาจตีความไดวาบุคคลหลายสัญชาติสามารถเปนรัฐมนตรีหรือนายกรัฐมนตรีได  
แตไมอาจเปนผูกอตั้งพรรคการเมืองได ซ่ึงเปนบทบัญญัติท่ีไมสอดคลองกันเทาท่ีควร 

- ความในรางมาตรา ๙ วรรคสองนี้อาจขัดตอมาตรา ๒๗ ของรางรัฐธรรมนูญ ท่ีบัญญัติวา  
การเลือกปฏิบัติโดยไมเปนธรรมตอบุคคลดวยความแตกตางในเรื่องเชื้อชาติ หรือสถานะของบุคคล  
จะกระทํามิได 

- มาตรา ๙๗ ของรางรัฐธรรมนูญ กําหนดใหบุคคลท่ีมีสัญชาติไทยโดยการเกิดเปนผูมีสิทธิสมัครรับ
เลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร แตความในรางมาตรา ๙ (๑) และวรรคสองของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง กลับบัญญัติเง่ือนไขในการท่ีบุคคลจะจัดตั้งพรรคการเมืองไวเปน
จํานวนมาก 



๗ 

ประธานกรรมการเสนอตัดความในวรรคสองออกท้ังหมด เนื่องจากเปนบทบัญญัติท่ีอาจขัดหรือ
แยงกับรัฐธรรมนูญ สวนเรื่องทุนประเดิมของพรรคการเมืองควรคงไวตามเดิม เนื่องจากการกําหนดให 
ผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองทุกคนตองรวมกันจายเงินเพ่ือเปนทุนประเดิมของพรรคการเมืองคนละ 
ไมนอยกวาสองพันบาทไมใชเงินจํานวนท่ีมากเกินไป และการจะดําเนินกิจกรรมทางการเมืองโดยเฉพาะการ
จัดตั้งพรรคการเมืองจําเปนท่ีจะตองมีเงินทุนเบื้องตนในการดําเนินการ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๙ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๙ บุคคลซ่ึงมีอุดมการณทางการเมืองในแนวทางเดียวกัน และมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะ

ตองหามดังตอไปนี้ จํานวนไมนอยกวาหารอยคนอาจรวมกันดําเนินการเพ่ือจัดตั้งพรรคการเมืองตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ได 

(๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด ในกรณีเปนผูมีสัญชาติไทยโดยการแปลงสัญชาติ ตองไดสัญชาติไทย
มาแลวไมนอยกวาหาป 

(๒) มีอายุไมต่ํากวายี่สิบป 
(๓) ไมเปนบุคคลตองหามมิใหใชสิทธิเลือกตั้งหรือสิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๙๖ หรือ 

มาตรา ๙๘ (๕) (๗) (๘) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๗) หรือ (๑๘) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 
(๔) อยูในระหวางถูกสั่งหามมิใหดํารงตําแหนงใดในพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญนี้ 
(๕) ไมเปนสมาชิกของพรรคการเมืองอ่ืน หรือเปนผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมืองอ่ืน

ตามมาตรา ๑๑ หรือเปนผูแจงการเตรียมการจัดตั้งพรรคการเมืองอ่ืนตามมาตรา ๑๕/๓ 
บุคคลซ่ึงถือหลายสัญชาติตองสละสัญชาติอื่นและถือสัญชาติไทยเพียงสัญชาติเดียวจึงจะมี

คุณสมบัติตาม (๑) 

เพ่ือประโยชนในการดําเนินการของพรรคการเมือง ผูรวมกันจัดตั้งพรรคการเมืองทุกคนตองรวมกัน
จายเงินเพ่ือเปนทุนประเดิมของพรรคการเมืองคนละไมนอยกวาสองพันบาทแตไมเกินหาแสนบาท” 

 
มาตรา ๖๘ 
“มาตรา ๖๘ ใหมีกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองในสํานักงานคณะกรรมการการเลือกตั้ง 

เพ่ือใชเปนทุนหมุนเวียนและใชจายในการสนับสนุนพรรคการเมือง การใหการศึกษาแกประชาชนท่ัวไป
เก่ียวกับการปกครองระบอบประชาธิปไตยอันมีพระมหากษัตริยทรงเปนประมุข การสงเสริมการมีสวนรวม
ของประชาชน และการดําเนินการอ่ืนใดท่ีเก่ียวกับการพัฒนาพรรคการเมืองใหเปนสถาบันทางการเมืองของ
ประชาชนซ่ึงมีอุดมการณทางการเมืองรวมกัน โดยสมาชิกมีสวนรวมในการดําเนินการอยางแทจริง ท้ังนี้
ตามท่ีคณะกรรมการกําหนด โดยประกอบดวยเงินและทรัพยสินดังตอไปนี้ 

(๐/๑) เงิน ทรัพยสิน สิทธิ หนี้สิน ภาระผูกพัน และงบประมาณท่ีโอนมาตามมาตรา ๑๑๘ 
(๑) เงินท่ีไดรับจากงบประมาณรายจาย  

 (๒) เงินท่ีไดรับมาจากกรมสรรพากรตามมาตรา ๕๕ 
(๓) เงินคาธรรมเนียมการสมัครรับเลือกตั้งตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการ

เลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
(๔) เงินและดอกเบี้ยท่ีเรียกคืนจากผูซ่ึงตองรับผิดในการจัดใหมีการเลือกตั้งใหมอันเนื่องจากการ

เลือกตั้งไมเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม  



๘ 

 (๕) เงินคาปรับทางปกครองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
(๖) เงินหรือทรัพยสินท่ีพรรคการเมืองไดมาโดยฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญนี้ 
 (๗) เงินหรือทรัพยสินท่ีตกเปนของกองทุนตามมาตรา ๘๓ 

(๘) เงินหรือทรัพยสินท่ีมีผูมอบให แตกองทุนจะรับมอบเงินหรือทรัพยสินจากบุคคลตามมาตรา ๖๔ 
ไมได 
 (๙) ดอกผลและรายไดท่ีเกิดจากเงิน ทรัพยสินดิน และประโยชนอ่ืนใดของกองทุน 
 เงินตาม (๒) ใหจัดสรรใหพรรคการเมืองท่ีผูเสียภาษีเงินไดแสดงเจตนาไวตามท่ีอธิบดีกรมสรรพากร
แจงใหนายทะเบียนทราบตามมาตรา ๕๕ 

การสงเงินคาปรับตาม (๕) หรือเงินหรือทรัพยสินตาม (๖) เขากองทุนใหเปนไปตามหลักเกณฑและ
วิธีการท่ีคณะกรรมการกําหนด  

เงินของกองทุนใหใชไดเฉพาะเพ่ือการอันเปนวัตถุประสงคของกองทุนและตามท่ีบัญญัติไวใน
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา ความใน (๐/๑) เพ่ิมข้ึนใหม

เพ่ือใหสอดคลองกับบทบัญญัติเรื่องกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๑๑๘ 
ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีเพ่ิมความใน (๐/๑) ข้ึนใหม เพ่ือใหเงิน ทรัพยสิน และงบประมาณ

ของกองทุนเพ่ือการพัฒนาพรรคการเมืองตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง 
พ.ศ. ๒๕๕๐ เปนกองทุนตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๘ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๘๓/๒ 
“มาตรา ๘๓/๒ การควบรวมพรรคการเมืองตองไดรับความเห็นชอบจากท่ีประชุมใหญของบรรดา

พรรคการเมืองท่ีจะควบรวมเขากันนั้น และเม่ือท่ีประชุมใหญของทุกพรรคมีมติใหควบรวมกันได  
ใหพรรคการเมืองท่ีจะควบรวมเขากันนั้นดําเนินการเลิกพรรคการเมืองตามขอบังคับของแตละพรรค  
เม่ือดําเนินการเสร็จแลวจึงมารวมกันจดทะเบียนตั้งพรรคใหมตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น

เก่ียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กลาววา ท่ีประชุมคณะอนุกรรมการมีความเห็นวาการ 
ควบรวมพรรคการเมืองควรกําหนดใหใชคะแนนเสียงเห็นชอบจํานวนมากเปนพิเศษ ไมใชเพียงเสียงขางมาก
ของท่ีประชุมใหญของพรรคการเมือง และควรกําหนดหลักเกณฑการหามควบรวมพรรคการเมือง 
เพ่ือผลประโยชนสวนตัวซ่ึงไมใชเหตุเพราะมีอุดมการณทางการเมืองรวมกัน 

ท่ีประชุมแสดงความเห็น ดังนี้ 
- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ประเทศท่ียินยอมใหมีการควบรวมพรรคการเมืองไดมีจํานวนนอย เชน 

โปรตุเกส และเคนยา เปนตน ซ่ึงสวนใหญเปนการควบรวมพรรคการเมืองในระดับทองถ่ินมากกวาระดับชาติ 



๙ 

ประธานกรรมการกลาววา การควบรวมพรรคการเมืองแบงเปนสองรูปแบบใหญ ๆ คือ ๑) การยุบ
พรรคการเมืองท้ังสองพรรคแลวจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองใหม และ ๒) การยุบพรรคการเมือง 
พรรคหนึ่งและไปรวมกับอีกพรรคการเมืองหนึ่ง 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา การควบรวมพรรคการเมือง 
ไมเหมือนกับการควบรวมบริษัท ซ่ึงโดยสภาพของการควบรวมพรรคการเมืองตองมีอุดมการณทางการเมือง
รวมกัน จึงตองมีการเปลี่ยนแปลงโครงสรางของพรรคการเมืองขนานใหญ ดังนั้น กรณียุบพรรคการเมือง
พรรคหนึ่งเพ่ือไปรวมกับอีกพรรคการเมืองหนึ่ง นาจะมีความมุงหมายในเชิงธุรกิจการเมืองมากกวาการมี
อุดมการณทางการเมืองรวมกัน 

- มีกรรมการแสดงความเห็นวา ความในรางมาตรา ๘๓/๒ มีลักษณะเปนการหามมิใหมีการ 
ควบรวมพรรคการเมืองมากกวาการอนุญาตใหควบรวมพรรคการเมืองได เนื่องจากหากตองการควบรวม
พรรคการเมืองจะตองไปดําเนินการเลิกพรรคการเมืองแลวจดทะเบียนจัดตั้งพรรคใหม อันเปนการเริ่มตน
กระบวนการใหมตั้งแตตนซ่ึงไมใชวัตถุประสงคของการควบรวมพรรคการเมือง 

ประธานกรรมการเสนอนําความในรางมาตรา ๘๓/๒ ไปบัญญัติเปนรางมาตรา ๘๓/๑ และนําความ
ในรางมาตรา ๘๓/๑ ไปบัญญัติเปนรางมาตรา ๘๓/๒ และแกไขความในรางมาตรา ๘๓/๑ เปนดังนี้  
“การควบรวมพรรคการเมืองตองไดรับความเห็นชอบจากท่ีประชุมใหญของบรรดาพรรคการเมืองท่ีจะควบ
รวมเขากันนั้น และเม่ือท่ีประชุมใหญของทุกพรรคมีมติใหควบรวมกันได ใหพรรคการเมืองท่ีจะควบรวม 
เขากันนั้นดําเนินการเลิกพรรคการเมืองตามขอบังคับของแตละพรรค เม่ือดําเนินการเสร็จแลวจึงมารวมกัน
จดทะเบียนตั้งพรรคใหมตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ โดยพรรคการเมืองท่ีจะจัดตั้งข้ึนใหม 
มีสิทธิใชชื่อของพรรคการเมืองใดพรรคการเมืองหนึ่งท่ีเลิกไป หรือจะตั้งชื่อพรรคการเมืองข้ึนใหมก็ได” 

- มีกรรมการสอบถามวา หากมีการควบรวมพรรคการเมือง บรรดาทรัพยสิน หนี้สิน และบุคลากร 
รวมท้ังสาขาพรรคการเมืองของพรรคการเมืองท่ีตั้งข้ึนใหมจะตองดําเนินการอยางไร 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา หลักเกณฑในการควบรวม 
พรรคการเมืองจะกําหนดไววากอนท่ีจะมีการควบรวมพรรคการเมือง ใหพรรคการเมืองมีมติเปนการภายใน
กอนวาเห็นชอบใหมีการควบรวมพรรคการเมืองหรือไม หากเห็นชอบก็ตองดําเนินการเลิกพรรคการเมือง
ตามขอบังคับของพรรคการเมืองและจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองข้ึนใหม โดยจะใชชื่อพรรคการเมืองใด 
พรรคการเมืองหนึ่งท่ีเลิกไป หรือจะตั้งชื่อพรรคการเมืองข้ึนใหมก็ได สวนเรื่องสาขาพรรคการเมืองก็เปน
เรื่องของการจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองข้ึนใหมเชนกัน ซ่ึงพรรคการเมืองท่ีจัดตั้งข้ึนใหมอาจใชสถานท่ี
ทําการเดิมเปนท่ีตั้งของสาขาพรรคการเมืองก็ได 

ประธานกรรมการกลาววา หากจะกําหนดใหพรรคการเมืองสามารถควบรวมพรรคการเมืองได  
ควรนําบทบัญญัติเดิมเรื่องการควบรวมพรรคการเมืองในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมือง พ.ศ. ๒๕๕๐ มาบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองนี้ 
เนื่องจากความเดิมบัญญัติไวครอบคลุมดีแลว 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติรอการพิจารณารางมาตรา ๘๓/๒  
 
 
 
 



๑๐ 

มาตรา ๑๕/๑ 
“มาตรา ๑๕/๑ หัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก  

และกรรมการบริหารพรรคการเมือง ตองเปนสมาชิกและมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๙ 
มีวาระการดํารงตําแหนงตามท่ีกําหนดในขอบังคับแตตองไมเกินคราวละสี่ป” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ความในรางมาตรา ๑๕/๑ ซ่ึงเดิมคือรางมาตรา ๑๗ 

ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับท่ีเสนอคณะกรรมการพิจารณาเม่ือ
วันท่ี ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ ระบุไวชัดเจนวาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองประกอบดวยตําแหนง
ใดบาง แตความในรางมาตรา ๑๕/๑ ไมไดบัญญัติรายละเอียดองคประกอบของคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองไวอยางชัดเจนแตอยางใด 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา รางมาตรา ๑๕/๑ ซ่ึงเดิมคือ 
รางมาตรา ๑๗ ของพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองฉบับท่ีเสนอคณะกรรมการ
พิจารณาเม่ือวันท่ี ๓๐ พฤศจิกายน ๒๕๕๙ นั้น ไดนําความดังกลาวไปบัญญัติไวในรางมาตรา ๒๐ ความวา 
“ใหหัวหนาพรรคการเมือง เหรัญญิกพรรคการเมือง นายทะเบียนสมาชิก และกรรมการบริหาร 
พรรคการเมือง เปนคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง” 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา กรรมการบริหารพรรคการเมืองตองมีคุณสมบัติ
และไม มีลักษณะตองหามเชนเดียวกับสมาชิกพรรคการเมืองตามความในรางมาตรา ๙ ซ่ึงเดิม 
หามขาราชการเปนกรรมการบริหารพรรคการเมือง แตความในรางมาตรา ๙ (๓) ยังไมมีการบัญญัติตาม
ความในมาตรา ๙๘ (๑๕) ของรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ซ่ึงหมายความวาขาราชการสามารถเปน
กรรมการบริหารพรรคการเมืองได 

ประธานกรรมการกลาววา ในความเปนจริงพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
พรรคการเมืองไมควรบัญญัติหามขาราชการเปนกรรมการบริหารพรรคการเมือง เนื่องจากเม่ือขาราชการ
เปนกรรมการบริหารพรรคการเมืองยอมตองพนจากตําแหนงทางราชการโดยสภาพ เพราะเหตุขาด
คุณสมบัติในการดํารงตําแหนง 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๕/๑ โดยไมมีการแกไข 
 
มาตรา ๑๕/๒ 
“มาตรา ๑๕/๒ ในกรณีท่ีคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและเอกสารและหลักฐานท่ียื่น

พรอมกับคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองถูกตองและครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ 
มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๕/๑ ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการรับจดทะเบียนจัดตั้ง
พรรคการเมือง และใหประกาศการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นในราชกิจจานุเบกษา 

หากนายทะเบียนเห็นวาคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง หรือเอกสารหรือหลักฐานท่ียื่น
พรอมกับคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองในเรื่องใดไมถูกตองหรือไมครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา 
๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๕/๑ ใหมีหนังสือแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนทราบพรอมดวย
เหตุผลเพ่ือใหแกไขเสียใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้น เม่ือพนกําหนดเวลาดังกลาว
แลวไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหถือวาผูแจงหรือผูยื่นคําขอจดทะเบียน 



๑๑ 

ไมประสงคจะใหนายทะเบียนดําเนินการตอไป และใหนายทะเบียนจําหนายเรื่องออกจากสารบบแลวแจง
คณะกรรมการทราบ 

ประกาศการจัดตั้งพรรคการเมืองตามวรรคหนึ่ง ใหเปนไปตามแบบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
ประเด็นการพิจารณา 
นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา กรณีนายทะเบียนพรรคการเมืองไมรับจดทะเบียน

จัดตั้งพรรคการเมือง เพราะเหตุคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองไมถูกตองหรือไมครบถวนตามท่ี
กฎหมายกําหนด ควรมีบทบัญญัติใหผูยื่นคําขอสามารถไปยื่นคํารองตอศาลรัฐธรรมนูญใหมีคําวินิจฉัยได 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา เดิมกรณีนายทะเบียน 
พรรคการเมืองไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง เพราะเหตุคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง 
ไมถูกตองหรือไมครบถวนตามท่ีกฎหมายกําหนด ใหนายทะเบียนพรรคการเมืองมีคําสั่งวินิจฉัยชี้ขาดได  
แตในรางมาตรา ๑๕/๒ ไดปรับเปลี่ยนวิธีการบัญญัติใหม โดยหากนายทะเบียนเห็นวาคําขอจดทะเบียน
จัดตั้งพรรคการเมือง หรือเอกสารหรือหลักฐานท่ียื่นพรอมกับคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองใน 
เรื่องใดไมถูกตองหรือไมครบถวน และนายทะเบียนไดมีหนังสือแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนทราบพรอมดวย
เหตุผลเพ่ือใหแกไขเสียใหแลวเสร็จภายในหกสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแลว และเม่ือพนกําหนดเวลา
ดังกลาวไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือไมครบถวน ใหถือวาผูแจงหรือผูยื่นคําขอจดทะเบียน 
ไมประสงคจะใหนายทะเบียนดําเนินการตอไป และใหนายทะเบียนจําหนายเรื่องออกจากสารบบแลวแจง
คณะกรรมการทราบ 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา ในทางปฏิบัติเม่ือผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดตั้ง 
พรรคการเมืองไมเห็นดวยกับคําสั่งของนายทะเบียนสามารถโตแยงคําสั่งดังกลาวไปยังศาลรัฐธรรมนูญ
เพ่ือใหมีคําวินิจฉัยได 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคสองและวรรคสาม เปนดังนี้ 
“หากนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการเห็นวาคําขอจดทะเบียนจัดตั้ ง 

พรรคการเมือง หรือเอกสารหรือหลักฐานท่ียื่นพรอมกับคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองในเรื่องใด 
ไมถูกตองหรือไมครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๕/๑ ใหมี
หนังสือแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนทราบพรอมดวยเหตุผลเพ่ือใหแกไขเสียใหแลวเสร็จภายในหกสิบวัน 
นับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้น เม่ือพนกําหนดเวลาดังกลาวแลวไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือ 
ไมครบถวน ใหถือวาผูแจงหรือผูย่ืนคําขอจดทะเบียนไมประสงคจะใหนายทะเบียนดําเนินการตอไป 

และใหนายทะเบียนจําหนายเร่ืองออกจากสารบบแลวแจงคณะกรรมการทราบนายทะเบียนรายงานให

คณะกรรมการพิจารณาเพ่ือสั่งไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง และใหนายทะเบียนแจงมติของ
คณะกรรมการใหผูยื่นคําขอจัดตั้งพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการสั่งไมรับ 
จดทะเบียนพรรคการเมือง 

ประกาศการผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมืองตามวรรคหน่ึง ใหเปนไปตามแบบท่ี

คณะกรรมการกําหนดมีสิทธิยื่นคํารองคัดคานคําสั่งการไมรับจดทะเบียนพรรคการเมืองตามวรรคสองตอ

ศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงการไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง” 
มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๕/๒ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๑๕/๒ ในกรณีท่ีคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองและเอกสารและหลักฐานท่ียื่น

พรอมกับคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองถูกตองและครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ 



๑๒ 

มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๕/๑ ใหนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการรับจดทะเบียนจัดตั้ง
พรรคการเมือง และใหประกาศการจัดตั้งพรรคการเมืองนั้นในราชกิจจานุเบกษา 

หากนายทะเบียนโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการเห็นวาคําขอจดทะเบียนจัดตั้ ง 
พรรคการเมือง หรือเอกสารหรือหลักฐานท่ียื่นพรอมกับคําขอจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองในเรื่องใด 
ไมถูกตองหรือไมครบถวนตามมาตรา ๑๒ มาตรา ๑๓ มาตรา ๑๔ มาตรา ๑๕ และมาตรา ๑๕/๑ ใหมี
หนังสือแจงใหผูยื่นคําขอจดทะเบียนทราบพรอมดวยเหตุผลเพ่ือใหแกไขเสียใหแลวเสร็จภายในหกสิบวัน 
นับแตวันท่ีไดรับหนังสือนั้น เม่ือพนกําหนดเวลาดังกลาวแลวไมมีการแกไขหรือยังแกไขไมถูกตองหรือ 
ไมครบถวน ใหถือวาผูแจงหรือผูย่ืนคําขอจดทะเบียนไมประสงคจะใหนายทะเบียนดําเนินการตอไป 

และใหนายทะเบียนจําหนายเร่ืองออกจากสารบบแลวแจงคณะกรรมการทราบนายทะเบียนรายงานให

คณะกรรมการพิจารณาเพ่ือสั่งไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง และใหนายทะเบียนแจงมติของ
คณะกรรมการใหผูยื่นคําขอจัดตั้งพรรคการเมืองทราบภายในเจ็ดวันนับแตวันท่ีคณะกรรมการสั่งไมรับ 
จดทะเบียนพรรคการเมือง 

ประกาศการผูยื่นคําขอจดทะเบียนจัดต้ังพรรคการเมืองตามวรรคหน่ึง ใหเปนไปตามแบบท่ี

คณะกรรมการกําหนดมีสิทธิยื่นคํารองคัดคานคําสั่งการไมรับจดทะเบียนพรรคการเมืองตามวรรคสองตอ

ศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงการไมรับจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมือง” 
 
มาตรา ๔๓ 
“มาตรา ๔๓ ในการเลือกตั้งท่ัวไป การสงผูสมัครรับเลอืกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎรแบบแบงเขต

เลือกตั้งและแบบบัญชีรายชื่อ ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งของ
พรรคการเมืองในการพิจารณาและเสนอคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองใหความเห็นชอบ 

คณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งประกอบดวยบุคคลตามท่ีกําหนดในขอบังคับ ซ่ึงอยางนอย
ตองประกอบดวยกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมเกินก่ึงหนึ่งของคณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้ง 
หัวหนาสาขาพรรคการเมืองและตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัดซ่ึงเลือกกันเองรวมกันอีกก่ึงหนึ่ง ท้ังนี้ 
วิธีการเลือกกันเองและจํานวนหัวหนาสาขาพรรคการเมืองและตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด 
ใหเปนไปตามขอบังคับ  

ในการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้ง ถาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมใหความเห็นชอบบุคคล
รายใดท่ีคณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งเสนอ ใหสงใหคณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้ง 
ดําเนินการสรรหาใหมแทน หากคณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งยืนยันเสนอชื่อบุคคลดังกลาว  
และคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมเห็นชอบดวย ใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและ
คณะกรรมการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งประชุมรวมกัน เม่ือท่ีประชุมรวมกันดังกลาวมีมติเปนประการใด 
ใหดําเนินการไปตามมตินั้น การลงมติดังกลาวใหกระทําโดยวิธีลงคะแนนลับ 

การสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้ง ใหพิจารณาจากสมาชิกผูซ่ึงยื่นความจํานงดวยตนเองและผู ซ่ึง 
สมาชิกเสนอ” 

ประเด็นการพิจารณา 
นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ สอบถามวา ความในวรรคสี่หมายความวาหากสมาชิก 

พรรคการเมืองคนใดประสงคจะสมัครรับเลือกตั้งเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร นอกจากตองยื่นความจํานง
ดวยตนเองแลว จะตองเปนบุคคลท่ีสมาชิกพรรคการเมืองเสนอชื่อดวยใชหรือไม  



๑๓ 

ประธานกรรมการกลาววา ความในวรรคสี่ ความวา “การสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้ง ใหพิจารณา
จากสมาชิกผูซ่ึงยื่นความจํานงดวยตนเองและผูซ่ึงสมาชิกเสนอ” หมายความวาการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้ง
ตองพิจารณาท้ังสองอยางประกอบกัน  

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๔๓ โดยไมมีการแกไข 

 
 มาตรา ๒๑  
 “มาตรา ๒๑  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุมมิใหสมาชิกกระทําการอันเปน
การฝาฝนรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ระเบียบ และประกาศของคณะกรรมการ 
 เม่ือมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือใหมีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
แลวแตกรณี คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุมไมใหสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงในพรรค
การเมืองกระทําการในลักษณะท่ีอาจทําใหการเลือกตั้งหรือการเลือกมิไดเปนไปโดยสุจริตหรือเท่ียงธรรม 
หรืออาจเปนคุณหรือเปนโทษแกบุคคลใดซ่ึงสมัครเขารับเลือกเปนสมาชิกวุฒิสภา ไมวาโดยทางตรงหรือ
ทางออม 
 เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง หรือเม่ือคณะผูบริหารพรรคการเมือง
ไดรับแจงจากนายทะเบียน วาสมาชิกกระทําการอันอาจมีลักษณะตามวรรคสอง ใหคณะกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองมีมติหรือสั่งการใหสมาชิกยุติการกระทํานั้นโดยพลัน และกําหนดมาตรการหรือวิธีการท่ี
จําเปนเพ่ือมิใหสมาชิกผูใดกระทําการอันอาจมีลักษณะดังกลาวอีก แลวแจงใหนายทะเบียนทราบภายใน 
สิบวันนับแตวันท่ีมีมติ 
 ในกรณีท่ีความปรากฏตอนายทะเบียนวาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมปฏิบัติตามวรรค
สาม ใหนายทะเบียนเสนอเรื่องตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณามีคําสั่งใหคณะกรรมการบริหารพรรค
การเมืองนั้นพนจากตําแหนงท้ังคณะ และมีคําสั่งหามผูบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงเพราะเหตุ
ดังกลาวดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองเปนเวลายี่สิบปนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง คําสั่งดังกลาวให
ประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
 ผูบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่ มีสิทธิยื่นคํารองคัดคานคําสั่งของ
คณะกรรมการตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงคําสั่งดังกลาว 
 หามมิใหผูบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่กระทําการอันมีลักษณะเปนการ 
กาวกายหรือแทรกแซงการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองนั้น เวนแตจะเปนการดําเนินการตามสิทธิและ
หนาท่ีของสมาชิกตามท่ีกําหนดไวในขอบังคับ และหามมิใหมีสวนรวมในการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ ตั้งขอสังเกตวา ความท่ีบัญญัติในรางมาตรา ๒๑ วรรคหนึ่ง 
ความวา “...มีหนาท่ีควบคุม...” นั้น เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบถอยคําดังกลาวกับถอยคําท่ีบัญญัติในมาตรา 
๔๕ ของรางรัฐธรรมนูญ จะใชถอยคําในการบัญญัติท่ีแตกตางกัน โดยในรางรัฐธรรมนูญจะบัญญัติโดยใช 
คําวา “กํากับดูแล” ดังนั้น เพ่ือใหการบัญญัติถอยคําในรางมาตรา ๒๑ สอดคลองกับรางรัฐธรรมนูญ จึงควร
แกไขถอยคําตามท่ีรางรัฐธรรมนูญไดบัญญัติไว นอกจากนี้ อาจมีถอยคําท่ีบัญญัติในลักษณะเดียวกันบัญญัติ
ไวในรางมาตราอ่ืนๆ ดวย จึงควรปรับแกไขใหสอดคลองกับถอยคําท่ีบัญญัติไวในรางรัฐธรรมนูญ 
 



๑๔ 

 ประธานกรรมการเสนอแกไขความในรางมาตรา ๒๑ วรรคหนึ่ง และวรรคสอง เปนดังนี้  
 “มาตรา ๒๑  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุมและกํากับดูแลมิใหสมาชิก
กระทําการอันเปนการฝาฝนรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ระเบยีบ และประกาศของคณะกรรมการ 
 เม่ือมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือใหมีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
แลวแตกรณี คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุมและกํากับดูแลไมใหสมาชิกหรือผูดํารง
ตําแหนงในพรรคการเมืองกระทําการในลักษณะท่ีอาจทําใหการเลือกตั้งหรือการเลือกมิไดเปนไปโดยสุจริต
หรือเท่ียงธรรม หรืออาจเปนคุณหรือเปนโทษแกบุคคลใดซ่ึงสมัครเขารับเลือกเปนสมาชิกวุฒิสภา ไมวาโดย
ทางตรงหรือทางออม” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๑ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๒๑  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุมและกํากับดูแลมิใหสมาชิก
กระทําการอันเปนการฝาฝนรัฐธรรมนูญ กฎหมาย ระเบยีบ และประกาศของคณะกรรมการ 
 เม่ือมีพระราชกฤษฎีกาใหมีการเลือกต้ังสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือใหมีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา 
แลวแตกรณี คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองมีหนาท่ีควบคุมและกํากับดูแลไมใหสมาชิกหรือผูดํารง
ตําแหนงในพรรคการเมืองกระทําการในลักษณะท่ีอาจทําใหการเลือกตั้งหรือการเลือกมิไดเปนไปโดยสุจริต
หรือเท่ียงธรรม หรืออาจเปนคุณหรือเปนโทษแกบุคคลใดซ่ึงสมัครเขารับเลือกเปนสมาชิกวุฒิสภา ไมวาโดย
ทางตรงหรือทางออม 
 เม่ือความปรากฏตอคณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง หรือเม่ือคณะผูบริหารพรรคการเมือง
ไดรับแจงจากนายทะเบียน วาสมาชิกกระทําการอันอาจมีลักษณะตามวรรคสอง ใหคณะกรรมการบริหาร
พรรคการเมืองมีมติหรือสั่งการใหสมาชิกยุติการกระทํานั้นโดยพลัน และกําหนดมาตรการหรือวิธีการท่ี
จําเปนเพ่ือมิใหสมาชิกผูใดกระทําการอันอาจมีลักษณะดังกลาวอีก แลวแจงใหนายทะเบียนทราบภายใน 
สิบวันนับแตวันท่ีมีมติ 
 ในกรณีท่ีความปรากฏตอนายทะเบียนวาคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไมปฏิบัติตาม 
วรรคสาม ใหนายทะเบียนเสนอเรื่องตอคณะกรรมการเพ่ือพิจารณามีคําสั่งใหคณะกรรมการบริหาร 
พรรคการเมืองนั้นพนจากตําแหนงท้ังคณะ และมีคําสั่งหามผูบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนง
เพราะเหตุดังกลาวดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองเปนเวลายี่สิบปนับแตวันท่ีคณะกรรมการมีคําสั่ง คําสั่ง
ดังกลาวใหประกาศในราชกิจจานุเบกษา  
 ผูบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่ มีสิทธิยื่นคํารองคัดคานคําสั่งของ
คณะกรรมการตอศาลรัฐธรรมนูญไดภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีไดรับหนังสือแจงคําสั่งดังกลาว 
 หามมิใหผูบริหารพรรคการเมืองซ่ึงพนจากตําแหนงตามวรรคสี่กระทําการอันมีลักษณะเปนการ 
กาวกายหรือแทรกแซงการดําเนินกิจกรรมของพรรคการเมืองนั้น เวนแตจะเปนการดําเนินการตามสิทธิและ
หนาท่ีของสมาชิกตามท่ีกําหนดไวในขอบังคับ และหามมิใหมีสวนรวมในการสรรหาผูสมัครรับเลือกตั้งเปน
สมาชิกสภาผูแทนราษฎรหรือเปนผูดํารงตําแหนงทางการเมือง” 
 
 มาตรา ๘๗  
 “มาตรา ๘๗  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมควบคุม ปลอยปละละเลย หรือรูเห็น 
เปนใจ ใหสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๑ วรรคสอง  



๑๕ 

หรือวรรคสี่ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปแตไมเกินสิบป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสนบาทแตไมเกินสองแสนบาท 
หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 
 หัวหนาสาขาพรรคการเมือง กรรมการสาขาพรรคการเมือง ตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด 
หรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองผูใดรูวามีการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๑ วรรคสอง หรือวรรคสี่ 
และไมรายงานเปนหนังสือใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบ ตองระวางโทษเชนเดียวกับ 
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการเสนอแกไขรางมาตรา ๘๗ วรรคหนึ่ง เพ่ือใหสอดคลองกับการแกไขเพ่ิมเติมราง
มาตรา ๒๑ และใหตัดความวา “...ปลอยปละละเลย หรือรูเห็นเปนใจ...” ออก ความท่ีแกไขเพ่ิมเติม  
เปนดังนี้ “มาตรา ๘๗  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมควบคุมหรือกํากับดูแล ปลอยปละ

ละเลย หรือรูเห็นเปนใจ ใหสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา 

๒๑ วรรคหนึ่ง วรรคสอง หรือวรรคสี่ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปแตไมเกินสิบป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสน
บาทแตไมเกินหาแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น” 
นอกจากนี้ เสนอใหตัดคําวา “คณะ” ออก เนื่องจากบทกําหนดโทษท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๘๗ นั้น  
เปนการลงโทษเฉพาะราย 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๘๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๘๗  คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใดไมควบคุมหรือกํากับดูแล ปลอยปละละเลย 

หรือรูเห็นเปนใจ ใหสมาชิกหรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๑  

วรรคหนึ่ง วรรคสอง หรือวรรคสี่ ตองระวางโทษจําคุกตั้งแตหาปแตไมเกินสิบป หรือปรับตั้งแตหนึ่งแสน
บาทแตไมเกินสองแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 
 หัวหนาสาขาพรรคการเมือง กรรมการสาขาพรรคการเมือง ตัวแทนพรรคการเมืองประจําจังหวัด 
หรือผูดํารงตําแหนงในพรรคการเมืองผูใดรูวามีการฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรา ๒๑ วรรคสอง หรือวรรคสี่ 
และไมรายงานเปนหนังสือใหคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองทราบ ตองระวางโทษเชนเดียวกับ 
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมือง และใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิเลือกตั้งของผูนั้นมีกําหนดหาป” 
 
 มาตรา ๓๑ 
 “มาตรา ๓๑  ภายในหนึ่งปนับแตวันท่ีนายทะเบียนรับจดทะเบียน พรรคการเมืองนั้นตองดําเนินการ
ใหมีจํานวนสมาชิกไมนอยกวาหาพันคน และจัดใหมีสาขาพรรคการเมืองในแตละภาคตามบัญชีรายชื่อภาค
และจังหวัดท่ีคณะกรรมการกําหนดอยางนอยภาคละหนึ่งสาขา โดยสาขาพรรคการเมืองแตละสาขาตองมี
สมาชิกท่ีมีภูมิลําเนาอยูในเขตพ้ืนท่ีรับผิดชอบของสาขานั้นไมนอยกวาหารอยคน และตองเพ่ิมจํานวน
สมาชิกใหมีจํานวนไมนอยกวาสองหม่ืนคนภายในสี่ปนับแตวันท่ีนายทะเบียนรับจดทะเบียน 
 เม่ือจัดต้ังสาขาพรรคการเมืองข้ึนในภาคใดแลว ใหหัวหนาพรรคการเมืองมีหนังสือแจงการจัดตั้ง
สาขาตอนายทะเบียนและประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีจัดตั้งสาขานั้น 
 หนังสือแจงการจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง ตองมีรายการตามท่ีนายทะเบียนกําหนด ซ่ึงอยางนอย
ตองมีแผนผังแสดงท่ีตั้งสาขาพรรคการเมือง และชื่อ ท่ีอยู และเลขประจําตัวประชาชนของคณะกรรมการ
สาขาพรรคการเมืองซ่ึงประกอบดวยหัวหนาและกรรมการสาขาพรรคการเมืองตามจํานวนท่ีกําหนดใน
ขอบังคับซ่ึงตองไมนอยกวาเจ็ดคน  



๑๖ 

 ในกรณีท่ีมีการเปลี่ยนแปลงท่ีต้ังสาขาพรรคการเมืองหรือคณะกรรมการสาขาพรรคการเมือง ให
หัวหนาพรรคการเมืองมีหนังสือแจงใหนายทะเบียนทราบภายในสิบหาวันนับแตวันท่ีมีการเปลี่ยนแปลงนั้น
ตามหลักเกณฑและวิธีการท่ีนายทะเบียนกําหนดโดยความเห็นชอบของคณะกรรมการ และใหประกาศให
ประชาชนทราบเปนการท่ัวไปดวย” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ สอบถามวา การกําหนดจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองตาม 
รางมาตรา ๓๑ นั้น เหตุใดจึงกําหนดใหมีสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนสองหม่ืนคนภายในสี่ป  
 ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีกําหนดใหมีสมาชิกพรรคการเมืองจํานวนสองหม่ืนคนภายในสี่ป 
เนื่องจากตองการใหประชาชนมีสวนรวมทางการเมืองมากข้ึน 
 นายชาติชาย  ณ เชียงใหม กรรมการ แสดงความเห็นวา ควรกําหนดจํานวนสมาชิกพรรคการเมือง
ข้ันต่ําไว โดยกําหนดใหแตละพรรคการเมืองตองมีจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองหาพันคนภายในหนึ่งป 
นับแตวันจดทะเบียนจัดตั้งพรรคการเมืองนาจะเปนการกําหนดจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองท่ีมีความ
เหมาะสม ซ่ึงเปนไปตามหลักในการพัฒนาพรรคการเมืองของแตละพรรคการเมือง โดยแตละพรรคการเมือง
จะมีการพัฒนาท่ีแตกตางกัน และหากกําหนดใหพรรคการเมืองมีจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองมากถึง 
สองหม่ืนคนภายในสี่ป อาจสงผลใหพรรคการเมืองขนาดเล็กเกิดไดยาก 
 ประธานกรรมการกลาววา ในปจจุบันหากพรรคการเมืองใดมีสมาชิกพรรคการเมืองไมถึงสองหม่ืนคน
จะตองถูกยุบพรรค ประกอบกับหากคิดคํานวณจํานวนเงินท่ีสมาชิกพรรคการเมืองจะตองจายเปนคาบํารุง
พรรคการเมืองคนละหนึ่งรอยบาท จากจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองท้ังสิ้นหาพันคน พรรคการเมืองจะมี
เงินท่ีเปนทุนของพรรคการเมืองเพียงหาแสนบาทเทานั้น ซ่ึงถือเปนจํานวนท่ีนอยมากไมเพียงพอในการ
ขับเคลื่อนทางการเมืองของพรรคการเมืองได จึงเปนเหตุผลอีกประการหนึ่งท่ีกําหนดใหมีสมาชิก 
พรรคการเมืองมากถึงสองหม่ืนคน นอกจากนี้ หากพรรคการเมืองใดมีจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองเปน
จํานวนมากก็จะสงผลใหการคิดคํานวณเงินท่ีจะจัดสรรใหแกพรรคการเมืองนั้นๆ เพ่ิมข้ึนตามสัดสวนของ 
คาบํารุงสมาชิกพรรคการเมือง 
 นายเจษฎ  โทณะวณิก ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ กลาววา การกําหนดจํานวน
สมาชิกพรรคการเมืองท่ีจะสงผลใหพรรคการเมืองท่ีมีขนาดเล็กเกิดไดยากหรือไมนั้น มีขอพิจารณาคือ  
ไมควรใหพรรคการเมืองขนาดเล็กท่ีไดรับเลือกตั้งใหเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรเพียงไมก่ีคนเปนตัวแปร
สําคัญในการจัดต้ังรัฐบาล ซ่ึงในความเปนจริงไมควรใหพรรคการเมืองท่ีมีขนาดเล็กมีอํานาจตอรองในการ
จัดตั้งรัฐบาล แตควรใหพรรคการเมืองท่ีมีขนาดเล็กเกิดข้ึนมาไดโดยมีจุดประสงคท่ีจะเขามาทํางานทางดาน
การเมืองอยางแทจริง เปนปากเสียงใหกับประชาชนท่ีเลือกตนเขามาเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ประกอบ
กับเม่ือพิจารณาขนาดพรรคการเมืองในตางประเทศแลวเห็นวา ขณะท่ีมีการเริ่มกอตั้งพรรคการเมืองนั้น 
พรรคการเมืองท่ีตั้งข้ึนก็เปนพรรคการเมืองท่ีมีขนาดเล็กเชนกัน แลวจึงพัฒนาไปเปนพรรคการเมืองท่ีมี
ขนาดใหญตอไปในอนาคต ดังนั้น เม่ือพิจารณาถึงจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองท่ีกําหนดไวในรางมาตรา ๓๑ 
โดยใหมีจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองสองหม่ืนคนนั้น ยังถือวาเปนพรรคการเมืองท่ีมีขนาดเล็กอยูเม่ือ 
เทียบกับสัดสวนประชากรประเทศไทยกับจํานวนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรหารอยคน  
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ แสดงความเห็นวา เหตุท่ีกําหนดจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองไว
สองหม่ืนคน เนื่องจากอยากใหประชาชนมีสวนรวมทางการเมือง และมีความรูสึกเปนเจาของพรรคการเมือง
มากยิ่งข้ึน การกําหนดจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองดังกลาวจะสงผลใหพรรคการเมืองตองดําเนินกิจกรรม
ทางการเมืองเพ่ิมมากข้ึนดวย ประกอบกับการกําหนดจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองตามรางมาตรา ๓๑ นั้น 



๑๗ 

เปนหลักการท่ีไดรับฟงความเห็นจากสภาขับเคลื่อนการปฏิรูปประเทศ และสภานิติบัญญัติแหงชาติ ซ่ึงมี
แนวความคิดใหมีการสรางกลไกเพ่ือใหพรรคการเมืองมีการพัฒนาอยางตอเนื่องและมีความเขมแข็ง 
ทางการเมือง โดยใหจํานวนสมาชิกพรรคการเมืองเปนตัวบงชี้ถึงการพัฒนาพรรคการเมืองของแตละพรรค 
นอกจากนี้ มีประเด็นท่ีสําคัญท่ีควรไดรับการพิจารณา คือ ในกรณีท่ีพรรคการเมืองใดมีสมาชิกไมถึง 
สองหม่ืนคนภายในสี่ป จะกําหนดใหพรรคการเมืองนั้นสิ้นสภาพไปหรือไม ซ่ึงประเด็นดังกลาวนาจะตองรับ
ฟงความคิดเห็นจากทุกภาคสวนท่ีเก่ียวของกอนท่ีจะกําหนดไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยพรรคการเมือง 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๓๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๘๓/๑ 
 “มาตรา ๘๓/๑  ในระหวางอายุของสภาผูแทนราษฎร จะมีการควบรวมพรรคการเมืองท่ีมีสมาชิก
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรมิได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการตั้งขอสังเกตวา ในกรณีท่ีหัวหนาพรรคการเมืองไปรับเงินจากพรรคการเมืองอีก
พรรคหนึ่ง โดยมีจุดประสงคเพ่ือควบรวมพรรคการเมืองในลักษณะท่ีเปนการซ้ือตัวสมาชิกสภาผูแทนราษฎร 
โดยท่ีสมาชิกสภาผูแทนราษฎรของพรรคการเมืองดังกลาวไมรูตัว กรณีดังกลาวควรกําหนดไวในบทกําหนด
โทษของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมืองหรือไม  
 นายเธียรชัย  ณ นคร กรรมการ แสดงความเห็นวา รางมาตรา ๘๓/๑ กําหนดหามควบรวม 
พรรคการเมืองในระหวางอายุของสภาผูแทนราษฎร ซ่ึงเปนการหามมิใหมีการซ้ือตัวสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
กําหนดไวอยูแลว 
 ประธานกรรมการกลาววา ในระหวางอายุสภาผูแทนราษฎรอาจจะยังไมมีการควบรวม 
พรรคการเมือง แตในทางปฏิบัติไดมีการรับเงินและตกลงกันไวลวงหนาแลว เม่ือสิ้นอายุสภาผูแทนราษฎร 
จึงคอยมีการควบรวมพรรคการเมืองตามท่ีไดตกลงกันไว อยางไรก็ตาม ในเบื้องตนเห็นชอบตามความ 
ท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๘๓/๑  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๘๓/๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๘๔  
 “มาตรา ๘๔  ผู ใดแจงหรือกลาวหาพรรคการเมืองหรือบุคคลใดวากระทําความผิดตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตอคณะกรรมการหรือเจาหนาท่ีของรัฐโดยรูอยูวาเปนความเท็จ ตอง
ระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
 พรรคการเมืองหรือผูใดรูเห็นเปนใจ ใช หรือสนับสนุนใหบุคคลใดกระทําความผิดตามวรรคหนึ่ง 
ตองระวางโทษเปนสองเทาของโทษท่ีกําหนดไวสําหรับความผิดดังกลาว 
 ผูใดกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 
ผูกระทําความผิดเปนพรรคการเมือง ใหคณะกรรมการสงเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมืองนั้น
และเพิกถอนสิทธิสิทธิสมัครรับเลือกต้ังของหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น 
เวนแตศาลรัฐธรรมนูญจะเห็นวาการกระทําความผิดดังกลาวเกิดจากการกระทําหรือสั่งการคณะกรรมการ



๑๘ 

บริหารพรรคการเมืองผูใด ศาลรัฐธรรมนูญจะสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้นแทนการยุบพรรค
การเมืองก็ได” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ เสนอตัดความในตอนทายของรางมาตรา ๘๔ วรรคสาม  
ความวา “...เวนแตศาลรัฐธรรมนูญจะเห็นวาการกระทําความผิดดังกลาวเกิดจากการกระทําหรือสั่งการ
คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใด ศาลรัฐธรรมนูญจะสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้นแทน
การยุบพรรคการเมืองก็ได” ออก เนื่องจากความดังกลาวควรนําไปบัญญัติไวในรางมาตรา ๘๐  
 นายธนาวัฒน  สังขทอง เลขานุการกรรมการ คนท่ีสอง ในฐานะประธานอนุกรรมการยกราง
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยวิธีพิจารณา
ของศาลรัฐธรรมนูญ เห็นดวยกับการตัดความในตอนทายออก เนื่องจากไดนําหลักการดังกลาวไปบัญญัติไว
ในรางมาตรา ๘๐ แลว  
 มติท่ีประชุม  
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๘๔ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๘๔  ผู ใดแจงหรือกลาวหาพรรคการเมืองหรือบุคคลใดวากระทําความผิดตาม
พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ตอคณะกรรมการหรือเจาหนาท่ีของรัฐโดยรูอยูวาเปนความเท็จ ตอง
ระวางโทษจําคุกไมเกินหาป หรือปรับไมเกินหนึ่งแสนบาท หรือท้ังจําท้ังปรับ 
 พรรคการเมืองหรือผูใดรูเห็นเปนใจ ใช หรือสนับสนุนใหบุคคลใดกระทําความผิดตามวรรคหนึ่ง 
ตองระวางโทษเปนสองเทาของโทษท่ีกําหนดไวสําหรับความผิดดังกลาว 
 ผูใดกระทําความผิดตามวรรคหนึ่งหรือวรรคสอง ใหศาลสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูนั้น 
ผูกระทําความผิดเปนพรรคการเมือง ใหคณะกรรมการสงเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญสั่งยุบพรรคการเมืองนั้น
และเพิกถอนสิทธิสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของหัวหนาพรรคการเมืองและกรรมการบริหารพรรคการเมืองนั้น 
เวนแตศาลรัฐธรรมนูญจะเห็นวาการกระทําความผิดดังกลาวเกิดจากการกระทําหรือสั่งการ

คณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองผูใด ศาลรัฐธรรมนูญจะสั่งเพิกถอนสิทธิสมัครรับเลือกตั้งของผูน้ัน

แทนการยุบพรรคการเมืองก็ได” 

 
 อนึ่ง นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ กลาววา เม่ือพิจารณาความในรางมาตรา ๖๘ (๕) ไมได
บัญญัติถึงกรณีเงินคาปรับทางปกครองไวแลว ประกอบกับเม่ือพิจารณารางมาตรา ๗๒ ไดบัญญัติโดยโยงกับ
รางมาตรา ๖๘ ดวย ดังนั้น จึงขอใหฝายเลขานุการคณะกรรมการพิจารณาทบทวนรางมาตราดังกลาว 
ท้ังสองมาตรา และสอบถามวาในบทเฉพาะกาลไดมีการบัญญัติเรื่องคําประกาศอุดมการณและนโยบายของ
พรรคการเมืองไวแลวหรือไม  
 นายปกรณ  นิลประพันธ  เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง ชี้แจงวา เรื่องคําประกาศอุดมการณและ
นโยบายของพรรคการเมือง ไดมีการบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๑๔ (๒) แลว  
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ หารือตอท่ีประชุมในประเด็นมาตรา ๒๕๘ ก. (๓) ของ 
รางรัฐธรรมนูญนี้ ความวา “(๓) มีกลไกกําหนดความรับผิดชอบของพรรคการเมืองในการประกาศโฆษณา
นโยบายท่ีมิไดวิเคราะหผลกระทบ ความคุมคา และความเสี่ยงอยางรอบดาน” วาควรนําหลักการดังกลาว
ไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับใด เนื่องจากหลักการดังกลาวมิไดบัญญัติอยูใน 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยพรรคการเมือง พ.ศ. .... อยางไรก็ดี ในประเด็นหลักการของ



๑๙ 

มาตรา ๒๕๘ ก. (๓) ของรางรัฐธรรมนูญนี้ นาจะนําไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
วาดวยการเลือกตั้งสมาชิกสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. ....  
 ทายท่ีสุด ท่ีประชุมเห็นควรใหฝายเลขานุการคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญนําประเด็นขอสังเกตใน
รางมาตราตางๆ ไปพิจารณาทบทวนอีกครั้งหนึ่ง 
 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๗ ธันวาคม ๒๕๕๙ 
เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๖.๑๕ นาฬิกา 
 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ 
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